

黎明村: 移民十年变化大, 奏响乡村幸福曲



黎明村村民在新家观看党的二十大开幕会



唐先明(右)查看砂仁生长情况



黎明村村民空闲时聚在一起聊产业发展

一幢幢新式民居错落有致,串户路干净整洁,房前屋后的小菜园、小果园里种满瓜果蔬菜,整个村庄焕发着生机……这是宜宾市长宁县老翁镇黎明新村移民安置点。

集团争取资金,很快就为移民修建了免费的烘烤房。”

依靠政策扶持,唐先明与乡亲们一起奋斗,在黎明村先后发展砂仁1000余亩、沃柑1000余亩,实现移民户均增收3.2万元,每年农业农民增收300万元。

“我不后悔来这里。白天种砂仁,晚上去对面的村公所跳坝坝舞,在家门口就能挣钱和娱乐,我们一家都很满足。”唐先明表示,如今交通、治安都比以前好,黑化路到了家门口,“晚上热闹得很,街上的人也到村里来耍。”

近年来,黎明村还充分发挥乡

村大舞台的阵地作用,自发组织三句半、小品、歌曲等文娱演出,各项文娱活动逐渐成为村民们休闲娱乐的一种时尚。

“这里条件比老家好得多,当地村民十分热情。”牛贵兵也是十年前搬迁到黎明村的移民之一,他表示,刚来这里时,乡邻都来送菜、送柴火,逢年过节大家相互串门,自己早已和当地群众融为一体,有的移民还与当地人组建家庭,十分和睦。

之前,牛贵兵一直在外打工,听说村里的砂仁产业发展起来了,2015年便返乡,通过“三峡种子基金”的帮扶,发展砂仁产业和养殖业。

为助力金沙江下游库区移民和困难群众发展产业,在长宁县各级政府的共同努力下争取下,三峡集团在黎明村设“三峡种子基金”30万元,“造血”式助力产业扶贫,帮助移民增收致富。

不仅如此,黎明村新型生猪养殖场也由三峡集团水电基金捐赠、移民后项目扶持、县委组织部支持所修建,现已投入使用,可年增加集体经济22万元。同时,目前正在修建200头规模化的养牛场,建成后可增加集体经济15万元。

“我养了14头牛,每年可增收近6万元。”牛贵兵说,在村里的收入和城里差不多,如今在家门口

能挣钱养家,还能就近照顾老人和孩子,既有成就感,也很幸福。

如今,黎明新村移民安置点已然成为长宁县乡村振兴的“桥头堡”。移民的生活水平由贫困逐步走向富裕,富足,村庄面貌由脏、乱、差蜕变成环境美、民风淳、产业兴,村民们用自己勤劳的双手谱写出一曲奋进乡村振兴的壮美之歌。

据悉,自2012年以来,长宁县共接收安置金沙江水域水利建设移民26户共117人。同时,长宁县紧紧抓住国家移民后续扶持政策调整的机遇,通过政策引导、帮扶结合、提升服务等措施,先后争取“三峡种子基

金”、移民后续扶持资金930余万元,实施移民后扶项目12个,涉及生产开发、人居环境改造、移民技能培训等领域,为移民融入县域经济社会发展创造出有益条件。

“人民对美好生活的向往,就是我们奋斗的目标。”长宁县相关负责人表示,将坚持农业农村优先发展,按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴战略“二十字”要求,积极发展特色农业、养殖业,带动全县乡村振兴,让全县人民的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

(宋成均 翟远丽 李媛媛)

“乡亲们,跳坝坝舞去了。”11月13日傍晚,唐先明从门前菜地走出来,抖了抖身上的泥,向邻居们吆喝着。

唐先明来自凉山州雷波县,是最早来到黎明村的移民之一。据了解,为支持国家重点水利工程溪洛渡电站建设,2012年12月,凉山州雷波县、云南省昭通市永善县的15户居民共80人按照规划,易地移民搬迁到此,开启新的生活。

“我是共产党员,又是村主任,有责任带乡亲们搬到满意的地方。”谈到当初的选择,唐先明坚定不疑,“当时到全国各地考察,四处辗转,先后来了黎明村18次,发现这里的环境适合种砂仁,就把大家迁到这来。”

砂仁是雷波县的一种主要经济农作物,既是药材,又能用作食用调料,具有较高的经济价值和广阔的发展前景。黎明村生态环境良好,正是种植砂仁的一处良地。

“政府很关心我们,帮我们修建房屋,每家每户钻水井、通自来水、安装净水器,公路也通到门口。”唐先明说,刚到黎明村时,道路不通,饮水困难,环境条件比现在差远了。后来,政府修路、找水,把大家生活上的问题解决了,又竭力支持产业发展。“当初要投产时,砂仁晒不干,需要烘烤,当地政府积极向三峡



图片新闻
TUPIAN XINWEN

体验生态乡村游

“哇!太漂亮了!”11月26日,来自眉山市洪雅县的王女士与朋友一起在丹棱县顺龙乡幸福古村旅游,大家在业主黄相立的红豆杉石斛观光园掏出手机拍照留念。

据黄相立介绍,红豆杉林有5000余株树,大部分树龄都超过20年,树干上、乱石间还栽植有铁皮石斛、叠鞘石斛、金钗石斛等10余个不同品种的石斛10万余丛,游客行走在观光园,身心自醉。

这是当地政府依靠资源优势,发展特色产业,带动乡村旅游产业发展的一个缩影,有力地促进了地方经济发展。(刘敬宗 本报记者 苏文保 摄影报道)

新都对口帮扶后,德西一村“马上”赚钱

创新案例 CHUANG XIN AN LI

11月10日,地处高寒的甘孜州理塘县天气寒冷。然而,在高城镇德西一村活动中心,一场村民分红大会却热火朝天地进行着。拿到现金分红的村民四郎卓玛,专门到“马背慢游理塘”项目的石刻前留了影。

“之所以决定搞这个项目,是我们经过了长时间的调研和走访决定的。”成都市新都区对口帮扶干部、高城镇党委副书记袁良说,理塘县作为赛马文化之乡,却缺少马文化体验项目的实际,于是他和他队友们

开始谋划帮扶项目,并争取对口帮扶资金。前期,面对群众的疑惑,他和村党员干部主动入户给村民讲解村上发展集体经济项目的优势和前景,在大家的共同努力下,很快得到了全体村民的支持。

德西一村是新都区的对口帮扶村。今年初,新都对口帮扶工作队、高城镇政府、村民代表共同商议,决定成立勒通马背慢游集体产业合作社,打造“马背慢游理塘”集体经济项目。在项目筹备期间,新都对口帮扶工作队还携手高城镇政府积极开展了旅游接待、旅游服务、宣传推广、安全管理、财务管理、森林草原防火等方面的培训,不断夯实项目运营基础。

据了解,该项目总投资50万元,其中新都区投入资金37万元作为德西一村集体资产,用于完善3个旅游服务接待点等基础设施打造,购买马匹21匹及马鞍等配件,藏装服饰26套,由全体村民义务投工投劳,开展



游客体验骑马

旅游服务接待工作。

今年“五一”节日期间,新都区援助理塘县的乡村振兴项目——“马背慢游理塘”正式运营,德西一村还推出了藏装租赁、藏餐品尝、拍照写真等旅游互动体验项目,这些项目

不仅受到游客们的广泛好评,更进一步拓展了旅游资源,壮大了村集体经济,有效助力当地农牧民实现增收。

“最开始大家都不相信搞骑马旅游能赚钱,但是袁书记几次上门给我

们宣传乡村振兴政策,帮助我们分析项目的效益,慢慢地,我们开始觉得这是一条能致富的路子。”昂旺刀吉是村上的一名大学生,在与袁良多次沟通后,他开始在村里为游客拍摄旅游纪念照,如今有了不错的收入。

逛博物馆群落、跳欢快的锅庄、观看歌舞演出……在当地,独具特色的旅游项目一经推出便受到了各地游客的欢迎。“这次来到理塘,感觉非常舒服,旅游服务也特别周到,特别是穿上藏装体验骑马过后,有了一种本地人的感觉。想继续在这里多玩几天,好好地体验一番当地藏族居民的生活。”武汉游客杨艳说。

与杨艳有着同样感受的,还有重庆游客李强,他们一行都是因为丁真知道的理塘,美丽的风景,浓郁的藏族文化、淳朴的村民都让他们印象深刻,骑马还带给了他和同伴们不一样的融入感。

“现在的一切,都要感谢新都区

为我们规划的这个项目。我们要坚定不移发展集体经济,加快推进乡村振兴。”德西一村党支部书记洛绒邓珠说。从今年5月1日正式运营,截至10月8日,“马背慢游理塘”项目共营收21万余元,实现纯利润16万余元,带动109户村民户均增收1500余元。

作为新都区援建的集体经济示范项目,“马背慢游理塘”项目不仅创造了可观的经济价值,更为当地的旅游事业发展打响了名号。“下一步,我们将结合项目运营情况及时组织相关行业部门开展业务培训,明年继续实施打造‘星空帐篷营地’项目,进一步丰富藏族文化、美食体验和观赏星空等旅游业态,不断拓展产业辐射的广度。”袁良表示。

(叶强平 高磊文/图)